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1 WSTĘP 

1.1 PRZEDMIOT SPECYFIKACJI TECHNICZNEJ 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót budowlanych 
przewidzianych do wykonania w ramach realizacji projektu pn: PRZEBUDOWA TECHNOLOGII PRZEPŁYWU ŚCIEKÓW SUROWYCH W 
KOMORACH ROZDZIAŁU ORAZ RUROCIĄGACH POŁĄCZENIOWYCH, NA OCZYSZCZALNI ŚCIEKÓW W MIEJSCOWOŚCI GRABCE 
JÓZEFPOLSKIE, GM. MSZCZONÓW. 

1.2 ZAKRES STOSOWANIA ST 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych 

w punkcie 1.1. 

1.3 ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej dotyczą zasad prowadzenia robot ziemnych w czasie budowy 

i obejmują: 

 • usunięcie warstwy ziemi urodzajnej, 

• wykonanie wykopów pod zbiornik i komory, 

• zabezpieczenie wykopu, 

• wykonanie podkładów z ubitych materiałów sypkich, 

• zagęszczenie ubijakami mechanicznymi nasypów z gruntu sypkiego, 

• zasypanie wykopów, 

• wywóz nadmiaru ziemi, 

• utylizację ziemi. 

1.4 OKREŚLENIA PODSTAWOWE 
Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z ustawą Prawa budowlanego, wydanymi do niej rozporządzeniami wykonawczymi, 
nomenklaturą Polskich Norm, aprobat technicznych, a mianowicie: 
Roboty budowlane - przy wykonywaniu instalacji należy rozumieć wszystkie prace budowlane związane z wykonaniem instalacji 

zgodnie z ustaleniami projektowymi,  

Wykonawca - osoba lub organizacja wykonująca ww. roboty budowlane,  

Inspektor Nadzoru inwestorskiego - osoba posiadająca odpowiednie wykształcenie techniczne i praktykę zawodową oraz 

uprawnienia budowlane, wykonująca samodzielne funkcje techniczne w budownictwie, której inwestor powierza nadzór nad 

budową obiektu budowlanego. Reprezentuje on interesy inwestora na budowie i wykonuje bieżącą kontrolę jakości i ilości 

wykonanych robót, bierze udział w sprawdzianach i odbiorach robót zakrywanych i zanikających, badaniu i odbiorze instalacji oraz 

urządzeń technicznych, jak również przy odbiorze gotowego obiektu. 

procedura - dokument zapewniający jakość, „jak, kiedy, gdzie i kto?” wykonuje i kontroluje poszczególne operacje robocze - 
procedura może być zastąpiona przez normy, aprobaty techniczne i instrukcje, 
Ustalenia projektowe - ustalenia podane w dokumentacji projektowej zawierające dane opisujące przedmiot i wymagania dla 

określonego obiektu lub roboty oraz niezbędne do jego wykonania odpowiednia (bliska) zgodność- zgodność wykonywanych 

Robót z dopuszczonymi tolerancjami, a jeśli przedział tolerancji nie został określony - z przeciętnymi tolerancjami, przyjmowanymi 

zwyczajowo dla danego rodzaju Robót budowlanych. 

Urządzenia technologiczne - maszyny, urządzenia i napędy stanowiące wyposażenie węzłów technologicznych 

Urządzenia techniczne - maszyny, urządzenia pomocnicze niezbędne do obsługi obiektu i urządzeń technologicznych jak: windy, 

suwnice 

1.5 OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE ROBÓT 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w Specyfikacji ST.1-00 ”Wymagania ogólne”. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z Dokumentacją Projektową, ST i obowiązującymi 
normami. Ponadto Wykonawca wykona roboty zgodnie z poleceniami Inspektora nadzoru. 
Wykopów nie należy prowadzić ręcznie w okresie zimowym, a odsłonięte grunty należy chronić przed dopływem wody. Wszelkie 
koszty związane z zabezpieczeniem wykopów przed zawilgoceniem ponosi Wykonawca. Koszty te należy oszacować na podstawie 
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wizji w terenie, Dokumentacji Projektowej i przewidzieć w cenie ofertowej. 
Wykonawca robót odpowiedzialny jest za jakość wykonanych robót, zgodność ich z Dokumentacją Projektową, SST, 
obowiązującymi normami i poleceniami zarządzającego realizacją umowy. 

2 MATERIAŁY I URZĄDZENIA 

2.1 WARUNKI OGÓLNE STOSOWANIA MATERIAŁÓW 
Urządzenia, maszyny, podzespoły i zespoły pochodzące z dostaw zewnętrznych powinny być zgodne z Dokumentacją Projektową, 
warunkami zamówienia i wymaganiami określonymi w ST.1-00„Wymagania ogólne”. 
Kontrola techniczna Wykonawcy powinna stwierdzić przydatność dostaw na podstawie otrzymanych atestów względnie 
dokumentów magazynowych lub własnych badań. 

Wykopy 

Do wykonania wykopów - materiały nie występują. 

Piasek 

Do wykonania warstwy odsączającej należy stosować piasek lub pospółkę żwirowo-piaskową (uziarnienie do 50 mm, łączna 
zawartość frakcji kamiennej i żwirowej do 50%, zawartość frakcji pyłowej do 2%, zawartość cząstek organicznych do 2%). Do 
zasypywania wykopów może być użyty grunt wydobyty z tego samego wykopu, niezamarznięty i bez zanieczyszczeń takich jak 
ziemia roślinna, odpadki materiałów budowlanych itp. 

3 SPRZĘT 

Wykonawca jest zobowiązany do używania sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na właściwości gruntu zarówno 
w miejscu jego naturalnego zalegania, jak też w czasie odspajania. Do wykonania wykopów Wykonawca powinien użyć koparek 
podsiębiernych lub sprzętu ręcznego: 

• łopaty, 

• kilofy itp. 

Do zagęszczania powinien być używany sprzęt określony przez Wykonawcę i zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru np.: 
• ubijaki mechaniczne, 

• małe walce wibracyjne. 

Pozostały sprzęt używany przy wykonywaniu robót ziemnych: 
• Samochód samowyładowczy 

Sprzęt używany do realizacji robót powinien być zgodny z ustaleniami ST.1-00 oraz projektu organizacji robót, który uzyskał 
akceptacje Inspektora. 
Roboty ziemne będą prowadzone na terenie czynnej oczyszczalni ścieków. 
Przed wykonaniem wykopów należy wykonać odkrywki w miejscach ujawnionych na dokumentacji geodezyjnej oraz uzyskanych 
informacji od pracowników Użytkownika. 
Wykonawca dostarczy Inspektorowi kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania zgodnie z jego 
przeznaczeniem. 

4 TRANSPORT 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST.1-00 „Wymagania ogólne”. 
Do transportu urobku stosować samochody samowyładowcze i sprzęt ręczny np. taczki. 
Wykonawca ma obowiązek zorganizowania transportu z uwzględnieniem wymogów bezpieczeństwa, zarówno w obrębie miejsca 
robót ziemnych, jak i poza nim. 
Zwiększenie odległości transportu ponad wartości zatwierdzone nie może być podstawą roszczeń Wykonawcy, dotyczących 
dodatkowej zapłaty za transport, o ile zwiększone odległości nie zostały wcześniej zaakceptowane na piśmie przez Inspektora 
Nadzoru. 
Wykonawca będzie usuwał na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na drogach 
publicznych, dojazdach do terenu budowy oraz na terenie oczyszczalni ścieków. 

5 WYKONANIE ROBÓT 

5.1 WYMAGANIA OGÓLNE 
Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w ST.1-00 “Wymagania ogólne”. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z wymaganiami obowiązujących PN i EN-PN, ST i 
postanowieniami Kontraktu. Przed przystąpieniem do wykonywania robót ziemnych, Wykonawca ma obowiązek do zapoznania 
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się z dokumentacją projektową. W przypadku stwierdzenia rozbieżności pomiędzy dokumentacją a stanem stwierdzonym w 
podłożu, należy bezzwłocznie powiadomić Inspektora Nadzoru w celu uzgodnienia sposobu postępowania. Dodatkowo należy 
zapoznać się z dokumentacją określającą występowanie na terenie budowy urządzeń podziemnych i w miarę możliwości określić 
ich rzeczywiste położenie. W przypadku stwierdzenia rozbieżności pomiędzy dokumentacją a faktycznym położeniem urządzeń, 
należy bezzwłocznie powiadomić Inspektora Nadzoru w celu uzgodnienia sposobu postępowania. 
Wykonanie wykopów może nastąpić po wykonaniu robót przygotowawczych i po wyrażeniu zgody przez Inspektora Nadzoru. 
Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie i wyznaczenie wysokości wszystkich elementów zgodnie 
z dokumentacją projektową lub dyspozycjami Inspektora Nadzoru, przekazanymi na piśmie. Następstwa jakiegokolwiek błędu 
w wytyczeniu i wyznaczeniu robót zostaną poprawione przez Wykonawcę, jeżeli zażąda tego Inspektor Nadzoru. Harmonogram 
i technologia prowadzenia robót ziemnych powinny zapewniać nienaruszenie struktury gruntu rodzimego i zachowanie 
jego parametrów technicznych. 

5.2 WYKONANIE WYKOPU 

Wykopy pod fundamenty będą wykonywane mechanicznie lub przy użyciu narzędzi ręcznych. Należy ograniczyć szerokość wykopu 
do minimum niezbędnego dla wykonawstwa wykonując skarpy wykopu o odpowiednim nachyleniu. Górna warstwa gruntu w dole 
fundamentowym powinna pozostać o strukturze nienaruszonej. Dopuszczalne odchyłki wymiarów wykopu wynoszą dla rzędnej 
dna wykopu: ± 5 cm. Inspektor dokonuje odbioru gruntu w poziomie posadowienia. Nadmiar gruntu z wykopu należy odwieźć na 
miejsce odkładu. 

5.3 ODKŁADY GRUNTU 

Lokalizacja odkładu powinna być wskazana przez Wykonawcę i zaakceptowana przez Inspektora Nadzoru. Wykonawca musi 
uzyskać zgodę właściciela terenu. Przyjmuje się wykorzystanie gruntu z odkładu do ponownego zasypania fundamentu. 

5.4 ZASYPYWANIE WYKOPU 

Zasypywanie wykopu należy wykonywać warstwami o grubości dostosowanej do przyjętej metody zagęszczania gruntu, która to 
grubość nie powinna przekraczać: 

• przy zagęszczaniu ręcznym - 20 cm 

• przy zagęszczaniu ubijakami mechanicznymi lub wibratorami - 40 cm 

• przy stosowaniu ciężkich wibratorów lub ubijarek płytowych - 60 cm 

Nadmiar ziemi niewykorzystany do zasypania wykopu Wykonawca odwozi na własny koszt, w miejsce pozyskane przez siebie i 
uzgodnione z Inspektorem. 

5.5 ZASADY WYKORZYSTANIA GRUNTÓW 

Grunty uzyskane przy wykonywaniu wykopów powinny być przez Wykonawcę wykorzystane w maksymalnym stopniu do budowy 
nasypów. Grunty przydatne do budowy nasypów, gdy stanowią nadmiar objętości robót ziemnych należy złożyć w wskazanym przez 
Użytkownika i/lub Inspektora Nadzoru na terenie oczyszczalni. 
Grunty i materiały nieprzydatne do budowy nasypów, powinny być wywiezione przez Wykonawcę na odkład. Inspektor może 
nakazać pozostawienie na terenie budowy gruntów, których czasowa nieprzydatność wynika jedynie z powodu zamarznięcia lub 
nadmiernej wilgotności. 

5.6 WYMAGANIA DOTYCZĄCE ZAGĘSZCZENIA GRUNTU W WYKOPIE 

Zagęszczenie gruntu w wykopach i miejscach zerowych robót ziemnych powinno spełniać wymagania, dotyczące minimalnej 
wartości wskaźnika zagęszczenia Is = 0,98. Jeżeli grunty rodzime w wykopach i miejscach zerowych nie mają wymaganego wskaźnika 
zagęszczenia to przed wykonaniem konstrukcji fundamentów należy je dogęścić do ww. wartości Is. Jeżeli wartości wskaźnika 
zagęszczenia określone powyżej nie mogą być osiągnięte przez bezpośrednie zagęszczenie gruntów rodzimych, to należy podjąć 
środki w celu ulepszenia gruntów podłoża, umożliwiające uzyskanie wymaganych wartości wskaźnika zagęszczenia. Możliwe do 
zastosowania środki, zaproponuje Wykonawca i przedstawia do akceptacji Inspektorowi Nadzoru. 

6 KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1 WYMAGANIA OGÓLNE 

Przed przystąpieniem do robót ziemnych Wykonawca powinien sprawdzić prawidłowość wykonania robót pomiarowych i 
przygotowawczych i prowadzić systematyczne badania kontrolne dostarczając kopie ich wyników do Inspektora Nadzoru. Badania 
kontrolne należy wykonać w zakresie i z częstotliwością gwarantującą zachowanie wymagań dotyczących jakości robót. 
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Dokładność robót: 

• odchylenie rzędnych dna wykopu od rzędnych projektowanych i szerokości wykopów nie powinny być większe od 5 cm, 

• pochylenie skarp wykopów nie powinno się różnić od projektowanych pochyleń więcej niż 10%, 

• powierzchnie skarp nie powinny mieć większych wklęśnięć niż 10 cm. 

6.2 BADANIA I POMIARY W CZASIE WYKONYWANIA ROBÓT ZIEMNYCH 

Wyniki badań i pomiarów kontrolnych w czasie wykonywania robót ziemnych należy wpisywać do: 
• protokołów odbiorów robót zanikających lub ulegających zakryciu, 
• dziennika budowy. 

6.3 SPRAWDZENIE JAKOŚCI WYKONANIA WYKOPÓW 

Sprawdzenie wykonania jakości wykopów polega na kontrolowaniu zgodności z wymaganiami określonymi w niniejszej 
specyfikacji oraz w dokumentacji projektowej. W czasie kontroli szczególną uwagę należy zwrócić na: 

• odspajanie gruntów w sposób nie pogarszający ich właściwości, 
• prawidłowość wytyczenia robót w terenie, 
• przygotowanie terenu, 
• rodzaj i stan gruntu w podłożu, 
• wymiary wykopów, 
• zabezpieczenie i odwodnienie wykopów. 

6.4 SPRAWDZENIE ZAGĘSZCZENIA GRUNTÓW 

Sprawdzenie przeprowadza się na podstawie wyników podanych w dokumentach kontrolnych oraz przez przeprowadzenie 
wyrywkowych badań bezpośrednich. Badania zagęszczenia wykonywane w czasie odbioru przeprowadza się w górnych 
warstwach korpusu ziemnego do głębokości około 1,0 metra poniżej jego korony, a w dolnych warstwach, tylko w przypadku gdy 
zachodzą wątpliwości co do właściwego zagęszczenia gruntu w tych warstwach. 

7 ODBIÓR ROBÓT 

7.1 WYMAGANIA OGÓLNE 

Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano w ST.1-00 „Wymagania ogólne” . 

Roboty ziemne uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, jeżeli wszystkie wyniki badań przeprowadzonych 
przy odbiorach okazały się zgodne z wymaganiami. W przypadku, gdy wykonanie, choć jednego elementu robót ziemnych okazało 
się niezgodne z wymaganiami, roboty ziemne uznaje się za niezgodne z dokumentacją projektową i Wykonawca robót 
zobowiązany jest doprowadzić roboty do zgodności z wymaganiami i przedstawić je do ponownego odbioru. Dodatkowe roboty w 
opisanej wyżej sytuacji nie podlegają zapłacie. 

 

 

8 PRZEPISY ZWIĄZANE 

8.1 NORMY 
PN-B-06050:1999 Geotechnika. Roboty ziemne. Wymagania ogólne. 
PN-EN ISO 14688:2006 Badania geotechniczne - Oznaczanie i klasyfikowanie gruntów. 
PN-B-02481:1998 Geotechnika. Terminologia podstawowa, symbole literowe i jednostki miary. 
PN-B-04481:1988 Grunty budowlane. Badania próbek gruntów. 
PN-B-10736:1999 Przewody podziemne. Roboty ziemne. 

Niewymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy z obowiązku stosowania 
wymogów określonych prawem Polskim. 


